
ПАМЯТИ ХАЙНЦА ХАЙНЕНА (1941–2013)



21 июня 2013 г. ушел из жизни Хайнц Хайнен – профессор Трирского университета, выдающийся ученый-антиковед и необыкновенно светлый человек. Родился он 14 сентября 1941 г. в бельгийском городе Санкт-Вите, образование получил в университетах Лувена и Тюбингена. Его учителями были выдающиеся немецкие антиковеды К.-Ф. Штрокер и Г. Бенгтсон; под руководством последнего в 1966 г. он защитил диссертацию «Рим и Египет в 51–47 гг. до н.э.». Тема эллинистического Египта навсегда осталась одной из главных в научной деятельности Х. Хайнена. В 1968 г. Х. Хайнен стал сотрудником Г. Бенгтсона в Мюнхенском университете, где в 1970 г. защитил *Habilitationsschrift* «Исследования по эллинистической истории III в. до н.э.: к истории Птолемея Керавна и Хремнидовой войны». С 1971 г. и до конца жизни Хайнен работал в Трирском университете, где создал уникальный Центр по изучению греко-римского Египта. Его ученики успешно работают во многих университетах Германии и за рубежом. С 1970-х годов Хайнен активно сотрудничал с Академией наук в Майнце, с 2002 г. и до последних дней своей жизни руководил одним из ее главных проектов («Forschungen

zur antiken Sklaverei»), основанным в 1950 г. Й. Фогтом. Долгие годы (1971–2003) Х. Хайнен был редактором журнала «Historia».

Заслуги Х. Хайнена перед наукой были высоко оценены научным сообществом – он был избран членом Академии наук в Майнце, Академии наук в Гёттингене, членом-корреспондентом Германского археологического института, почетным членом Института великого герцога в Люксембурге, иностранным членом Королевской Фламандской академии наук и искусств Бельгии и Российской ассоциации антиковедов.

Для российских коллег имя Хайнца Хайнена имеет особой значение. Зная русский язык, он всю жизнь интересовался достижениями нашей науки, систематически публиковал критические обзоры исследований, переводил на немецкий и издавал труды российских историков (от М.И. Ростовцева до Ю.Г. Виноградова), публиковался в отечественных журналах и сборниках статей, бывал в России. Результатом этого интереса стала книга «История древности в зеркале советских исследований», вышедшая в 1980 г. Особой сферой научных интересов Х. Хайнена стала история античного Северного Причерноморья: он посвятил ей несколько статей и книгу «Древность у края степей. Северное Причерноморье как исследовательская задача» (2006).

Выдающуюся роль сыграл Х. Хайнен в воспитании и образовании целой плеяды российских молодых историков, которые получили возможность стажироваться в Трире под его руководством. Теплота и щедрость души, с которыми он неизменно относился к стажерам из России, снижали ему любовь и глубочайшее уважение российских коллег.

Редколлегия и редакция журнала «Вестник древней истории», Отдел сравнительного изучения древних цивилизаций ИВИ РАН глубоко скорбят по поводу кончины Хайнца Хайнена и выражают соболезнования родным и близким нашего друга и коллеги.